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Me kereteiben, mind belső tartalmában föl- ime ő, 
nagyszerü magyar megnyilatkozás volt. Az 

üldötte képviselőit a gyülésre, de sokan jöttek imaguk lelkesedésének inditására is. Nagy tö- legekben vonultak föl Háromszék székely gaz- , számos küldöttség képviselte a szomszédos irmegyék falusi közönségét és a városok ipa- 08 és kereskedő magyarságát. Külső képében atalmas méreteiben valósággal nemzetgyü- ' képét mutatta a sepsiszentgyörgyi találkozó. De a tárgyalások anyaga és hangja is méltó el az erdélyi magyarság tekintélyéhez. N égy , endőnek sérelmei, keserüségei, amelyek vá- vatág nélkül érték a falvak és városok dol zó magyar lakósságát, őszinte szavakban tör- hueló mind a szónokok előadásából, mind a gatóság közbeszólásaiból. Talán egy ma- 

FŐSZERKESZTőŐ: 
GYALLAY DOMOKOS 

1 megnevezése 

ország minden magyarlakta vidéke el- 
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ES HETILAP yorooán 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

CLUJ, 
Strada Baron L. Pop 5. szám. 
Megjelenik minden szombaton. 

Egy akarafrtfral. 
Felejthetetlen élményben volt részük azok- 

nak, akik a Magyar Párt sepsiszentgyörgyi 
1ágy gyülésén részt vettek. A gyülés mind 

gyar gyülésen sem hangzott el annyi bátor be- 
széd, olyan közvetlen kirobbanásu érzelmeknek, 

magyarellenes intézkedéseknek, 

1. A gyülés 
egyik jelenete. 

2. Székely leány 
a szónokot 
hallgatja 

vallási, müve- 

lődési, gazda- 
sági és politi- 
kai téren szen 
vedett bántal- 
maknak, mint 
ezen a gyü- 

lésen. 

Az egység- 
nek, lelki ösz- 
szefonódásnak ebben a lángolásában mennyire szánalmasaknak tüntek föl az álmagyarok fon- dorkodásai, milyen céltalan erőlködésnek mutat- koztak a kormányzat intézkedései, amelyek a magyarság sorait megbontani igyekeznek! 

A gyülésen egység volt nemcsak az érzel- mekben, hanem az elhatározásokban is. Minden 
jelenlevő szivében megerősödött az az elhatáro-
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zás, hogy minél nagyobb nehézségekkel kell 
megküzdenünk, annál hivebben, elszántabban, 

öntudatosabban kell ragaszkodnunk emberi és 

nemzeti jogainkhoz. 

Ennek az elhatározásnak, mint szent üze- 

netnek, szét kell áradnia azoknak a magyarok- 

MAGYAR NÉP 1937. szeptember 18. 

nak a körébe is, akik a sepsiszentgyörgyi nagy 
találkozón nem vehettek részt. Nekünk nincse- 
nek törvénytelen, igazságtalan törekvéseink, de 

az ország alkotmányában, nemzetközi szerződé- 

sekben levő jogaink biztositásáért egy aka- 

rattal vállalnunk kell a becsületes küzdelmet. 

Fontos tanácskozások 
Sinaiaban. 

A kisantant államainak kül- 

ügyminiseterei tanácskozást lar- 

tottak Sinajában. Feltünést 

keltett, hogy a tanácskozások- 

kal kapcsolatban Magyaror- 

szág bukaresti követe is tár- 

gyalásokat folytatott a kisan- 

tant külügyminisetereivel. Ké- 

pünkön balról jobbra Anlto- 

nescu román, Krofta csehszlo- 

vák és Stojadinovits jugoszláv 

Meg6bbalt lapunk első kiadó6bivarali főönöke. 

Ezelőtt 16 esztendővel, a nagy sorsváltozás 

idején, az erdélyi magyarság vezetői az ősá 

hónapok alatt sokat tanácskoztak arról, hogy 

mi módon lehetne a szellemi életet ujságok, fo 
lyóiratok, könyvek kiadásával meginditam. 

Ezeknek a megbeszéléseknek a során vetődőtt 

föl és tisztázódott a Magyar Nép meginditásó 

nak szüksége is. Emberek kellettek a szerkeső 

téssel és kiadással járó szervezés 

ségek leküzdője dr. Boronkay Béla volt, a h 
tóságok felé is hosszú éveken át ő képviselle l 

punkat. A Magyar Népnél szerzett tapasztald 

tok alapján azonban uj életpályát teremtet 

magának. Pár évi megfeszitett munka után 

lett Kolozsvár legtehetősebb papirkereskedőie 

Becsületes szorgalommal szép 

szerzett s vállalkozásától megvállva, 

munkása volt a közügyeknek, igazgatója d 

felső magyar zenei iskolának. Mindezt szomor 

alkalomból mondjuk el róla: legrégibb num kd 

társunk, lapunk hű barátja közelebbről 56 éve 
korában meghalt. Hálás emlékezéssel 9o110 
lunk rája.
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A történelmi idők hangulatában lezajlott 
magy arpárti nagygyülés alaphangját Bethlen 
György grófnak és Páll Gábor dr.-nak nagy- 
szabásnu beszédei adták meg. Bethlen György 
gról mingyárt a nagygyülés elején tartotta 
meg a megnyitó beszédét, amelyben a magyar- 
ság sérelmeit megrázó erővel ismertette. A 
pártelnök élesebb szemüvegén keresztül vilá- 
gitott rá arra a szomoru játékra, melynek 
szenvedő hősei a Romániában élő magyarok. 
Ismertette annak a tizenkilenc évnek a törté- 
netét, amelyben egyetlen kormányférfi sem 
akadt, aki a kisebbségi kérdéssel alaposan 
foglalkozott volna. Megdöbbentő, hogy ma 
már Romániában senki sem beszél kisebbségi 
jogokról, anyanyelvünk használata a közhiva- 
talokkal való érintkezésben tilos, sőt az isko- 
lztatásban is mind kisebb térre szorul elemi 
művelődésünk s a folytonos ostromállapot 
megtépássza minden szabadságjogunkat. 

A Majd 
smerteti, hogy a magyarság hiába hangoz- 
tatja, hogy békét akar a románsággal, mindig 
yan választ kap, amelyet nem lehet meg- 
Nyugvással fogadni. A magyarság, mint ős- 
lakó Erdély népe, igényt tart arra, hogy tel- 
les jogegyenlőséget élvezzen, nemzeti művelt- 
kégét és anyanyelvét ne semmisitsék meg és a 
magyarok által alkotott művelődés részese 
ehessen. Ne féltse ettől senki a román állam 
Úetonságát. a 
Midőn védekezésről beszélt, hangoztatta, 
Nogy csak a Magyar Párt az egyetlen politi- 
ta szervezet, amely az itt élő magyarságnak 
tédelmet nyujthat, tehát minden magyar em- 
fer és minden magyar intézmény fegyelme- 
aetten álljon a küzdő magyarság sorába. Meg- 
rázó szavakkal követeli az összetartást és ki- 
elenti, hogy ne engedjük a vallási türelmet- 
cnség, a társadalmi osztályharc mérgével, 

agát s azután hangoztatja, hogy a romániai 
hagyarság történelmi feladat előtt áll. Mi 
k gyakorolhatjuk a pártpolitika haszonta- 
n fényüzését, — mondotta. - Tőtünk nem- 

MAGYAR NÉP 

Beth'en György gróf és Páll Gábor dr. 
a sepsiszentgyörgyi nagygyü és alaphangját. 

AT 715 CENZUR 

beszédei adták meg 

zetünk ereje történelmi hivatásának teljesité- 
sét várja és követeli. 

Ezek a gondolatok Bethlen György törté- 
nelmi levegővel átitatott beszédében megrázó 
és elragadó erővel hatottak a nagygyülés tag- 
jaira. 

A nagygyülés másik erőteljes és az egész 
nagygyülés célját s a kisebbségi küzdelem 
további módszereit megjelölő beszédet Páll 
Gábor mondotta. 
A nagygyülés tiltakozik minden olyan törek- 
véssel szemben, amely hatalmi eszközökkel 
igyekszik a magyarságnak az ipari és keres- 
kedelmi vállalatokból való kiszoritására. Az 
után ismerteti az Anghelescu-féle iskolapoli- 
tika káros kihatásait s kijelenti, hogy a békés 
együttélés feltételeinek a megzavarását je- 
lenti a felekezeti iskoláink ellen inditott had- 
járat. Követeli, hogy a román kormány való- 
sitsa meg azt az iskolai autonómiát, amelyet 
az 1919. évi december 19-iki párisi szerződés 
11-ik cikke igért. 

Nagy szónoki erővel sorakoztatta fel a 
magyarság sérelmeit s végül arra a következ- 
tetésre jutott, hogy a magyarság minden sé- 
relme ellenére hajlandó a römánsággal test. 
véri békét kötni, ha a magyarságot meghagy 
ják a nemzetiségében, kulturájában, ha a ma- 
gyarság életfeltételeit támadó eljárások és 
izgatások a jövőben megszünnek. 

A Páll Gábor által benyujtott határozati 
javaslat felkéri a nagygyülést s az elnökséget, 
hogy a magyarság panaszait juttassa Őfelséga 
elé és hódolattal kérje nemzeti érdekeinek a 
védelmét. 

Ennek a két beszédnek a jelentőségét 
nem azért emeltük ki, mintha ezzel a többi 
beszédek és előadások értékét lebecsülni akar- 
tuk volna, hanem azért, mert ez a két beszéd- 

vagy más idegen jelszavakkal sorainkat 
engiteni. Kiemeli a magyar sajtó fontos- ! 

valóban a gerincét alkotta a nagygyülés gaz- 
dag tárgysorozatának s az alaphangját adta 
meg a magyar nép mostani sulyos lelki álla- 
potának. 

A nagygyülés egyéb eseményeinek 'efo- 
lyásával lapunk más hasábjain tájékoztatjuk 
olvasóinkat.
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Bonyodalom a Földközi ten- 

geren. A spanyol belháboruval 

kapcsolatban történt, hogy a 

Földközi-tengeren közlekedő 

semleges hajókat még ismeret
- 

len nemzetiségü tengeralattjá- 

rók megtámadtak. A támadá- 

gok egyaránt értek angol, olasz, 

mámet, görög, spanyol és szov- 

jat-hajókat. Ebből joggal lehet 

arra következtetni, hogy a tá- 

madást nem egy nemzet - vagy
 

spanyol hadviselőfél hajói kö- 

vetik el. Legutóbb egy angol 

hadihajót ért ujabb ilyen tá- 

madás s ezért az angol kor- 

mány a Irancia kormánnyal 

egyetértve a Földközi-tenger 

közlekedésében részes államok- 

kal Genf közelében tanácsko- 

zást kiván tartani hasonló tá- 

madások megakadályozása, eset- 

leg megtorlása végett. Az an- 

gol terv szerint a hatalmak 

hazarendelnék a Földközi-ten 

geren levő tengeralattjárókat. 

vagy bejelentenék azok pontos 

tartózkodási helyét, s ezután a 

megtámadott hajóknak joguk 

volna a mégis támadó tenger- 

alattjárókkal ugy elbánni. 

mint a kalózokkal. 

A tanácskozásra meghivták 

Németországot s Olaszországot 

is és meg volt a remény arra, 

hogy ott megjelennek és részt- 

vesznek a határozat meghoza- 

talában. Közben azonban a gö- 

rög partok közelében rövid idő- 

1937. szeptember 18. MAGYAR NÉP 

vel egymásután elsülyesztettek 

két szovjet-hajót. Emiatt a 

szovjet-kormány jegyzéket in- 

tézett az olasz kormányhoz, 

megvádolva azt, hogy olasz 

tengeralattjárók sülyesztették 

el a szovjet hajóit. Ez a nem 

bizonyitott vád érthetően óriási 

felháborodást okozott Olaszor- 

szágban és Mussolinit arra 

birta, hogy ne vegyen részt a 

tervezett tanácskozáson, mert 

—- amint mondta - Olaszor- 

szág nem akar ott vádlottként 

szerepelni. Igy természetesen 

Németország sem fogja képvi- 

seltetni magát a tanácskozáso- hogy Mussolini csak ezért 

kon. VMzánná rá magát a látogatásra 
Ennek ellenére Angliának el- E. hogy a két baráti állam ve 

határozott szándéka a tanács ére csupán az ilyen alkalmak 

kozást megtartani s az ott ho or szokásos beszélgetésre for 

zott határozatokat végrehaj ditaná értékes idejét. Inkább az 

tani. Ús lehet, hogy épen ebből a valószinü, hogy Európa sor- 

fog nagy bonyodalom szár- Isára nagyon fontos tárgyalásol 

mazni, amint hogy Angliában 

nagyon sötétnek látják a hely 

zetet. Sötétebbnek talán, mint 

volt 1914 nyarán, a világhá- 

boru kitörése előtt. 

Mussolini Németországban 

Erről a látogatásról már rég. 

óta van szó s ugy látszik, hogy 

ebben a hónapban meg is fog 

történni. Mind olasz, mind né- 

met részről azt hangsulyozzák, 

hogy a látogatásnak nincs 

egyéb jelentősége, mint az 

olasz-német egyetértés és együtt. 

müködés teljességének bizonyi: 

tása. Nem valószinü azonban 

és ngecee zkina a 

MEZŐERZDaSÁdI zem 
Mutatványszámot ingyen küld a 

kiadóhivatal: Clui Str. Baron L. Pop 

5. szám. 

Előfizetési dija egész évre csak 80 lel. 
- 

Minden magyar embar 

MINERVA BIZ 

ieauezze jól meg. 
hogy a magyar egyházak biztositó intézete a , 

TOSITÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG 
tehátmagyar kötelesség biztositásátide átadni 

ogprarooo voroorooraroro? 
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eredményt azonban csak a jövöő 

mutatja meg. 

A spanyol belháboruban a 
nemzeti csapatok térfoglalása, 

ha lassu is, de állandó. Megbiz- 
ható hirek szerint már a kata- 
lánok is szabadulni akarnak a 
köztársasági kormány befolyá- 

sától s keresik a közeledést a 
nemzeti kormányhoz. Anglia is 
ilyen irányban dolgozik s lehet, 

hogy rövid idő mulva megint 
királyság lesz Spanyolország - 
angol közvetitéssel és a jövendő 
ktály kibékiti a most még 
arcban álló ellenfeleket. 

A kinai haretérről. Japán 
még nem válaszolt arra az an- 
gol jegyzékre, amely elégtételt 
kér a kinai angol nagykövet- 

ort hek repülőgépről történt sulyos 
a4 megsebesitéséért. A japán kor- 
a ány még vizsgálatot tart an- 
30K ak megállapitására, hogy 

akugyan japáni repülőgép 
blt-e a támadó s a vizsgálat 
tedményéhez képest fog vála- 
olni. Ezek után majdnem bi- 

nélkül is elég sulyos, mert a 
apán részről elrendelt tenger- 
Matot a kinai partokon sem 
Melia, sem Franciaország, sem 
morika nem fogadják el tör- 
nyesnek, Japán pedig máris 
litott meg s kutatott át angol 
amerikai hajókat. Ha ilyen 

Ttatásból kár származik, ez 
nnyen lehet ok arra, hogy 
emlitett hatalmak fegyver- 
biztositsák a közlekedés sza- 

dságát, ami nyilt összetü- 

zöttük és Japán között. 

lognak folyni közöttük. Az 
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nagy elszántsággal és ered- 
ménnyel védekeznek a támadá- 
sok ellen s állitólag már hat- 
vanegy japáni repülőgépet lőt 
tek le. Emiatt a japáni repülő- 
tér parancsnoka öngyilkosságot 
követett el. A kinai kormány 
különben közölte az érdekelt ha- 
talmakkal, hogy a határzárlat 
miatt meg fogja támadni a ki- 
nai kikötőkben levő japáni ha- 
jókat s felkérte őket, hogy sa- 
ját hajóik biztonságáról gon- 
doskodjanak. 

Kina tehát teljes erejével vé- 
dekezik s ugy látszik, hogy Ja- 
pán ezuttal elszámitotta magá. 
a támadással. 

Német nemzetgyülés. Nürn 
bergben már megkezdődött a 
német nemzet őszi nagygyülése 

sr . 
le s igy háborura is vezethet ! 

s ezen felolvasták Hitler elnök 
kancellár első üzenetét. Ez az 
üzenet megállapitja a kor- 
mányzat elért eredményeit, a 
nagy haladást, amit Németor 
szág a nemzeti-szociálista ura 
lom alatt tett s kijelenti, hogy 

a mai Németországban boldog- 

ság német állampolgárnak 

lenni. A jegyzék foglalkozik 
még a tapasztalható nyers 

Magán a harctéren a kinaiak 

azmákél 

anyaghiánnyal s ennek meg- 
szüntetésére ismét sürgeti Nó. 

metország gyarmati igényeinek 
kielégitését. 

A gyülésre - befejezése után 
— még visszatérünk. 

A vwindsori herceg Magyaror- 

szágon. A volt angol király fe- 

leségével együtt Magyaror- 

szágra érkezett s először Mező- 

kövesden tekintette meg a vi- 

lághirü népmüvészetet. Azután 

a Hortobágyon és a Dunántul 

fog résztvenni a részére rende- 

zett nagy vadászatokon. 

A hercegi pár hosszabb időt 

tölt Magyarországon. 

—-- 

IPAROSOK FIGYELMÉBE. 

AZ IPAROS 
az uj területek kis- és közép- 

iparosainak országos hetilapja. 

Megjelenik minden pénteken 10 

nagy oldalon. - Előfizetés ára 

negyedévi 75 lei. Kérjen mutat- 

ványszámot a kiadóhivataltól: 

Arad, Sir. Braitianmnu 18. 

Iparos-Oiihon. 

törvényes, hivatalos 

számszerü adato 
kósság, népsűrűség, főváros, 
jelölésével); 
szorzások; kamatszámítás és 
a bélyeggyüjtés 

Román rekord, 

előj egyzésekre 
Terjedelme 1753 

1937-38. iskolai évre először jelent meg a 

Diák-zsebkönyv, 
amely gazdag tartalmánál fogva máris 
tebb barátja lett. — Főbb tartalma: 

és egyházi 
napok megielölésével; előjegyző-naptár, kimagaslóbb törté- nelmi és irodalmi vonatkozású eseményekkel egybekapcsolva; 

Romániáról; önálló államok (terület, la- 
államforma és államtők meg- 

idegen pénznemek; mértéktáblázat; rövidített 
kulcsszámtáblázat; 

legújabb formája; stb. stb. diákokat érdeklő hasznos tudnivalók. Terjedelmes sport-rovat (világrekord, 
Magyar versenyzők olimpiai helyezései: 1896. Athén -1936. Berlin stb.). Póstai dijszabások és különböző 
szolgáló táblázatok. Osztályozó 
oldal. Vászonkötés. Megvásárolható minden könyvkereskedésben 20— lejért. 

könyv" szerkesztősége, Cluj-Kolozsvár, 

a diákok legkedvel- 
1937-38. évre naptár; 

ünnepek az iskolai szün- 

Morze-jelek; 

napló. - 

Kiadja: a „Diák-zseb- 
Str. Baron L. Pop 5. 
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Az Országos Magyar Párt háromszék- 

megyei tagozata hónapok óta folytatta az elő- 

készületeket, hogy a gyülés sikeres és zavar- 

talan lefolyását biztositsa. A nagy körülte- 

kintéssel végzett munka élén báró Szentke- 

reszthy Béla, magyarpárti képviselő állott. A 

városon kivül a vidék is bekapcsolódott a 

nagygyülés 

solás Sepsiszentgyörgy városában, tekintettel 

a nagy tömegre, nem történhetett volna meg. 

lárkos községben Szentkeresztéhy Béla báró 

kastélyában és az árkosi székely gazdáknál 

nagyon sok vendéget helyeztek el. Ezenkivül 

Előpatak fürdőhelyen is sok magyarpárti ki- 

küldött kapott szállást. 

A nagygyülés első napján a szakosztá- 
lyok tartották meg üléseiket. [A müvelődési, 
kisebbségi és közgaedasági szakosztályok Pál 
Árnád, Jakabffy Elemér és dr. Gyárfás Ele- 
mér elnöklete alatt tartották meg nagy- 
fontosságu gyüléseiket. A müvelődési szak- 

osztály főképpen az iskoláztatás és a magyar 
nyelvhasználat kérdéseivel foglalkozott. A ki- 
sebbségi szakosztályban a magyar kisebbség 

helyzetét vitatták meg. A közgazdasági szak- 
osetályban pénzügyi, ipari, mezőgazdasági és 
adókérdések szerepeltek. Mind a három szak- 
osztályban rendkivül értékes viták fejlődtek 
ki. Mindenik szakosztály elnöke a nagygyü- 
lés elé javaslat formájában terjesztette a ha- 
tározatokat. 

A nagygyülés napján napfényes, meleg 
idő volt. Már korán reggel gyülekezni kezd- 
tek a kiküldöttek a sepsiszentgyörgyi Kolcza- 
kertben. A messzi vidékről és a közelből össze- 

sereglett résztvevők számát ötezerre lehet be- 

csülni. A Kolcza-kert minden zuga tele volt, 
sőt az utcán is nagyon sokan szorongtak, akik 
sem a terembe, sem a kertbe nem fértek be. 
Tiz őóra után jelent meg a gyülésen dr. gróf 
IBethlen György, az Országos Magyar Párt 
elnöke. A gyülés résztvevői percekig tartó 
lelkes ünneplésben részesitették az elnököt. 
Bethlen György csak percek mulva, az éljen- 
zés és tapsolás megszünte után tudta meg- 
nyitni a gyülést. Az elnöki asztalnál a Párt 

elnöki tanácsának tagjai és a magyar parla- 

A sepsiszenfígyörgyi nagygyülés 
Krónikája. 

előkészitésébe, mert az elszállá- 

elnöksége fogja tanulmányozni és végrehai 

grőfot választották meg az Országos Magy-! 

zetgyülése a Párt elnökéül. Nagyhatású bel 
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menti csoport tagjai foglaltak helyet. 
lÁltalános figyelem között kezdette meg 

Bethlen gróf beszámolóját, amelyről lapunk 
más helyén emlékezünk meg. A beszámoló 
után Inczédy-Joksman Ödön, ügyvezető alek 
nök tartotta meg nagyhatásu reszédét, amaly. 
ben arról a nagy küzdelemről számoli be, 
amit a agyar Párt folytatott az utóbbi évek 
alatt a magyar kisebbség jogainak elismerés, 
séért és sérelmeinek orvoslásáért. Dr. Willef 
József képviselő a parlamenti csoport mun 
káját ismertette. Beszédében kitért azokra d 
magukat magyaroknak nevező rendzavarókra, 
akik a magyarság egységét akarják megbon 
tani. Rámutatott arra, hogy a Magyar Dolgo 
zók Szövetsége (MADOSZ) a Magyar Párt- 
nak legnagyobb ellensége és minden téren arrá 
törekszik, hogy a magyar egységet megza 
varja. Willer képviselő kifejtette, hogy az áli 
lam is kárát látja annak, ha a Magyar Pát! 
egységes és összhangzó müködése ellen törő 
pártalakulatokat támogatja. 

A parlamenti csoport beszámolója utát 
a szakosztályi elnökök tették meg jelentésel 
ket és terjesztették elé a gyüléseken Tozot 

határozati javaslatokat. [A nagygyülés ugt, 

döntött, hogy a szakosztályok határozati i 
vaslatait az Országos Párt intézőbizottsága é4 

tani. 

Ezután Pál Gábor, képviselő emelkedeli 
szólásra. Megrázó erejü beszédét és határó 
zati javaslatát lapunk más helyén ismertet 
jük. Beszéde közben a hatalmas embertömes 
sokszor tört ki dörgő éljenzésben. A határó 
zati javaslat előterjesztése után szünni nel 
akaró taps és éljenzés töltötte be az egés 
Kolcza-kert környékét. . 

A gyülés ezután megejtette a tisztujt 
tást. Nagy lelkesedéssel Bethlen Györsgf 

Párt elnökéül. Bethlen grőf meghatott szavak 
ban mondott köszönetet a bizalomért, hogf 
megint őt választotta meg a magyarság nem' 

szédét az alábbiakban közöljük: 
— Alig tudok szavakat találni arr 
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hogy megköszönjem azt a bizalmat, hogy 

már negyedszer választott elnökévé az er- 

délyi magyarság. A mai időkben nem ünne- 

pelhetünk, ennél sokkal fontosabb dolgaink 

vannak. Ez a határozat, amellyel engem ujra 
elnökké választottak, azt fejezi ki, hogy el- 

fogadta és helyesnek itélte a magyarság azt 
a politikai irányt, amelyet a kisebbségi ma- 

gyarság összefogó szervezetének vezetésében 

követtem. Ez talán azért van igy, mert a 
magyarság ütőerén tartva kezünket, sikerült 

állandóan kapcsolatot tartani fenn az egész 
kisebbségi magyarsággal. Ugy látom, hogy 

az elméken kivül a sziveknek az összhangja 
is fennáll. Kérem a magyar testvéreket, hogy 

csekély erőmet sokszorozzák meg, hogy a 

jövő szolgálatában harcolhassunk, hogy gyer- 
mekeinknek jobb jövőt biztosithassunk. 

A tisztujitás megejtése után a mindvégig 
teljes rendben és emelkedett hangulatban le- 
folyt gyülés a délutáni őrákban ért véget. 
Közvetlenül a nagygyülés után összeült a 
párt uj intézőbizottsága és időszerü folyó- 
ügyeket intézett el. 

A magyarság sepsiszentgyörgyi nemzet- 
gyülése fényes bizonyiték amellett, hogy a 

magyarság tántorithatatlan hüséggel áll a 
Magyar Párt és vezetői mellett. Bebizonyo- 

sodott, hogy a rendbontóknak és ámitóknak 

nem hisz a magyarság, mert szent meggyőző- 

déssel bizik abban, hogy jobb jövőjének zá- 
loga az Országos Magyar Párt kezében van. 

———— 

Belpolitikai hirek 

Tovább tart a bizonytalanság 

a belpolitikában. A Sinajában 

tartott kisantant értekezlet 

után a kormány tagjai megál- 

lapitották, hogy Antonescu 

külügyminiszter genfi utja és 

az ottani munkájának beleje- 

zése előtt nem kerülhet sor a 

belpolitikai válság meg- 

oldására. Bizonyosra veszik 

ugyanis, hogy a Nemzetek Szö- 

vetségének most következő ta- 

nácsülésén az utóbbi időben a 

nemzetközi politikában felme- 

rült szándékok tisztázódni fog- 

nak. Ez mindenesetre nagy ha- 

tással lesz arra, hogy melyik 

párt vegye át a kormányzói 

hatalmat. Különben a liberális 

párt készül a választásokra és 

reméli, hogy a választásokat a 

jelenlegi kormány fogja leve- 

zetni. 

Hogyan vélekednek a román 

ujságok a sepsiszentgyörgyi 

nuagygyülésről? A román ujsá- 

gok a sepsiszentgyörgyi nagy- 

gyülés eseményeit bizonyára 

céltudatosan. a maguk 

dalu, ferde szemüvegén át bi- 

cálgatják. A gyülés után ne- 

nány nappal a Curentul irt na- 

gyobb cikket a sepsiszent- 

györgyi nagygyülésről. A cikk- 

ben, amint előre lehetett látni, 

a sepsiszentgyörgyi nagygyü- 

léssel kapcsolatban vailótlan 

dolgok olvashatók. A Curcn 

tul-on kivül elkésve több kor- 

mánypárti lap birálta a nagy 

gyülés állásfoglalásait. Az 

egyik ujság Pál Gábor határo- 

zati javaslatát „a szemtelen- 

ségnek és a román nép sérte- 

getésének mestermüve'" jelzővel 

illeti. Kifogásolja, hogy a Ma- 

gyar Párt Őfelsége elé kiván 

járulni a magyarság panaszai- 

val. A román lapok meghatá- 

rozásából látszik, hogy a ki- 

sebbségellenes hangulatot még 

a nagygyülés magasztos han- 

gulata sem tudta szétoszlatni. 

Socol Aurél halála. Socol 

Aurél, a román nemzeti pa- 

rasztpárt kolozsvári szervezeté- 

nek elnöke meghalt. Egyike 

volt azoknak a román politiku- 

soknak, akik őszintén közeled- 

ek a magyarsághoz. Halálával 

egyel a román nemzeti pártot nagy 

veszteség érte. Temetésén meg- 

jelentek a román nemzeti párt 

összes vezetői és a Magyar 

Párt is lerótta kegyeletét. 

Iunian ismét nyilatkozatot 

tett a kisebbségek mellett. Az 

Ő-királyságbeli Caracal város- 

ban egy népgyülésen funian, 

vol miniszter a kisebbségi kér- 

désről is megemlékezett. Kije- 

lentette, hogy a négymilliónyi 

kisebbség ellen nem észszerü 

fellépni, mert ma, amikor a ve- 

szedelem HEurópa ajtaján ko- 

pogtat, nem ellenségeket, ha- 

nem barátokat kell szerezni. 

Ilyen körülmények között nem 

szabad állandóan azt kiáltani a 

kisebbségek felé, hogy ellensé- 

gei az országnak és nem egyen- 

ranguak a románokkal. 

Egyetlen magyar sem került 

be Bihar-megye állandó vá- 

lasztmányába. Bihar-vármegye 

választott tanácsának alakuló 

gyülésén a magyarokat any- 

nyira mellőzték, hogy egyetlem 

magyar sem került be az ál- 

landó választmányba. A nagy- 

tanácsnak azonban több ma- 

gyar tagja van.



A pápa nyilatkozata a hitval- 
lásos iskolákról. Az északame- 
rikai olasz gyermekek a nyarat 
Olaszországban töltötték. Mi- 
előtt a gyermekek hazájukba 
visszatértek volna, megjelentek 

XI Pius pápa előtt. A Szent- 
alya nagy szeretettel fogadta az 

amerikai, katolikus gyermeke- 
ket. Beszédében kijelentette, 
hogy dicsérőleg kell szólania az 
emerikai hitvallásos iskolák- 
ról. A pápa annak az óhajtásá- 

nak adott kifejezést, hogy bár 
minden egyházközségnek lenne 
saját temploma és saját plébá- 
niai iskolája. A Szentatya be- 
szédének befejező részét az 
alábbiakban közöljük: 

—-Az egész egyháznak tud- 
nia kell, hogy a pápa a hit- 

vallásos iskolának majdnem 
olyan fontosságot tulajdonit, 
mint magának a plébánia- 
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A jegyzőknek tehát a jövőben 
nem szabad magánosok számá- 
ra semmiféle irást, szerződést 
elkésziteniök. Ez nagyon sérel- 
mes a jegyzőkre és a közön- 
ségre nézve is, mert falun na- 
gyon sok irni-olvasni nem tudó 
ember él, akiknek mindenféle 
ügyes-bajos dolgát, irását eddig 
a jegyző intézte el. A jegyzők a 
sérelmes intézkedés ügyében 
Kolozsváron gyülést tartottak 
és testületileg tiltakoztak a bel- 
ügyminiszter rendelkezése ellen. 
A jegyzők szeptemberben orszá- 
gos gyülést fognak tartani Bu- 
curestiben és ennek lecgfőbb 
tárgya lesz a sérelmes rendel- 
kezés ellen való tiltakozás. Re- 
mélik, hogy ilyen módon a sé- 
relmes rendeletet hatálytalani- 
tani fogják. 
Ujból megnyitották Belgrád- 

ban a magyar Tanitóképző In- 
tézetet. A belgrádi Tanitóképző 
Intézetet, négy esztendei szünet 
után, a jugoszláv kormány en- 

templomnak. Ha neki -— 
mint pápának — választania 
kellene, mi a fontosabb, a 
hitvallásos iskola, vagy a 
templom felépitése, ez a vá- 

lasztás igen nehezére esne. 
Először azt mondaná: Jöjjön 
előbb a templom, azonban 
egész sorozat meggondolás és 
megfontolás beszél a hitval- 
lásos iskolákért. Mert hiszen 
ez az iskola az éppen, mely 
megtanitja a gyermekeket, 
hogy templomba járjanak, az 
iskola az, amely meg"anitja 
az embereket arra, hogy mi 
is tulajdonképpen az Egyház? 
Eltiltották a jegyzőket a ma- 

gánosok számára való munkák 

végzésétől. Az erdélyi és bán- 

tották. 

sági jegyzőknek a belügymi- 
nisztérium körrendeletileg til, 
totta meg, hogy hivatásukon 
kivül bármilyen más, magán- 
jellegü ügyet lebonyolitsanak. 

gedélye alapján, ujra megnyi- 
A tanitóképző intézet- 

ben az összes tárgyakat magya- 
rul tanitják. 
Elvették a premontrei-read 

vagyonát. A premontrei-rend 
Nagyvárad közelében levő szent- 
mártoni rendházát, minden ingó 
és ingatlan vagyonát, továbbá a 
Félix-fürdőt, hivatalos bizott- 
ság az egészségügyi miniszter 
nevében átvette. Félix - fürdő 
zárgondnokául az állam a me- 
gyei főorvost és főmérnököt 
nevezte ki. A rend vagyonának 
ilyen uton való elvétele nagy 
megdöbbenést keltett az egész 
magyarság körében. 
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A tiltott műtét áldozata. 4 
bánáti Kölniken Márcu Lina 20 

éves asszony tiltott műtét kö. 
vetkeztében meghalt. Az ügy- 
ben a hatóságok szigoru vizs. 
gálatot inditottak. 

Petres Kálmán emfékezete a 
magyar rádióban. A Magyan 
Nép-nek tiz évvel ezelőtt el- 
hunyt kiváló munkásáról a 
budapesti rádió előadás kereté- 
ben emlékezett meg. Az előadás 
keretében Petres Kálmán szép 
költeményeiből szavaltak éj 
énekeltek. 
Pénzügyi főtisztviselők fel. 

mentése. A pénzügyminiszter öt 
Kolozsváron székelő pénzügyi 
főtisztviselőt állásaiktól felmen- 
tett. A felmentett tisztviselők 
szabálytalanságokat követtek el, 
amelyekkel az államot megká- 
rositották. 
Nem kell cenzurázni az ro- 

dalmi könyveket! Az állambiz- 
tonsági vezérigazgatóság rende- 
lete szerint egész Románia te- 
rületén, tehát ott is, ahol ost 
romállapot van, az összes íro- 
dalmi könyvek mentesek az 
előzetes cenzura alól. A köny- 
vek tartalmáért a szerző és a 
nyomda együttesen felelősek. 
Ha a kiadott könyvek ellen va- 
lamilyen kifogás merülne fel, a 
könyveket elkobozzák és a ki 
adók ellen meginditják az eljá- 

Negyven szekér szénát Ham: 
vasztott el a villám. Radmanuc. 
bánáti községben a villám be- 
csapott Jurcheia Aurél gazda 
csürébe. A villámcsapás követ- 
keztében a csüir és 40 szekét 
széna elégett. 

Kérjen mutatványszámot gyormeke számára az 

Uj Cimbora 
cimü képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor 
Előfizetési dij egész évre 200. félévre 100, negyedévre 50 lei. 
Szerkesztősés és kiadáhivatal Clut Str Baron L. Pon 5. 
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A berkenyesi magyarok Imasáza. 
A mezőségi szorványok ma- 

gyarsaga munden elismerésre 

méltó küzdelmet folytat, hogy 

létét biztositsa. Eldugott kis 

falvakban dicséretre méltó 

mozgalmak indulnak a ma- 

gyarság tömöritésére és erősi- 

tésére. Sajnos, az ilyen mozgal- 

mak minduntalan akadályokba 

ütköznek. Sok szép megmozdu- 

lás nem sikerül a helyi hatósá- 
gok szük látóköre miatt. Mert 
hiszen a magyarságnak müve- 

lődési és gazdasági téren való 
Kervezkedése mindenkire nézve 

csak hasznos lehet. Ma, amikor 

a gazdasági, szellemi és er- 

kölcsi válság sötét hullámai 

nemzetiségi különbség nélkül 

mindenkit fenyegetnek, közös 

munkával kellene arra töre- 

kedni, hogy minden nemzetbeli 

s minden valláson élő emberek- 

a közös jó javára müködjenek. 

A mezőségi Berkenyes köz- 
ségben érdemes mozgalom in- 
dult meg, hogy a 158 reformá- 
tus lelket számláló gyülekezet- 

s- — — 

Halálos. szerencsétlenség tör- 
tént a nagykárolyi papirgyár- 
ban. A nagykárolyi papirgyár- 
ban a kifreccsenő kénsav öt 
munkást megsebesitett. Turd 
George dobai lakos meghalt, 
egy másik munkás sebesülése 
Hetveszélyes. : 
Harangszentelés Mezőberge- 
nyében. Lélekemelő szép ünne- 
pély keretében szentelte fel a 
Mezőbergenye-i ref. gyülekezet 
hugusztus 22.-én ujonnan be- 
Szerzett legnagyobb harangját. 
Két régi harangja közül ugyan- 
s a kisebbiket a háboru idején 
elrekvirálták, azonban a beön- 
tésnél működő bizottság, mint 
Inűemléket, visszaküldte (1530- 

ben református imaház épül- 

jön. Nagy Gyula lelkész lelkes 
munkát folytatott, hogy az esz- 
mét valóra tudja váltani. Meg 
is indult a gyüjtés, hogy az 
imaház épitésének költségeit 
előteremtsék. A községi refor- 

mátusok nagy szeretettel karol- 

ták fel az ügyet és sok anya- 

got hordtak össze a templom 
épitésének céljára. Szóval, min- 
den előfeltétele meg volt annak, 
hogy a berkenyesi reformátu- 
sok imaházhoz jussanak és ab- 
ban vallásos lelkiszükségletei- 
ket kielégitsék. 

Mikor már minden előkészü- 
let megtörtént, az imaház mun- 
kálatainak megkezdésére, a köz- 
ségi tanács egyszerüen megta- 

gadta az épitési engedély ki- 
adását. Valószinü, hogy Berke- 
nyes mezőségi kisközség ezzel 
világhirnévre fog szert tenni, 
mert az egyetlen hely a vilá- 
gon, ahol azzal az indokolással 
tagadták meg a templom épi- 
tési engedélyének kiadását, 

beli), miután azonban a levétel- 
nél megrepedt s igy hangja 

meggyengült, egy ujabb harang 

beszerzését határozták el. Az uj 
harangot a hivek áldozatából 
szerezték be, akik a nemes célra 
mintegy 38 ezerlejt adtak össze. 

A felszentelés reggelén ünnepi 

diszt öltött a kis falu s ünnep 
volt a szivekben is. 

A felszentelési beszédet és 
imát Farkas Jenő marosi ref. 

esperes mondotta - Istenhez 

emelve a lelkeket magasszárnya- 
lásu beszédével s midőn az ima 
szárnyán Isten áldását és meg- 
szentelő kegyelmét kérve az uj 
harangra - megkondult az uj 
harang, a templomot zsufolásig 

hogy a jelenlegi külpolitikai 
helyzet nagyon fel van zavarva. 
A községi tanács határozata 

annál meglepőbb, mert a köz- 

ség görög katholikus lelkésze 

határozottan az engedély ki- 

adása mellett foglalt állást. 
Nagy Gyula, frátai református 
lelkész és Bencze Zsigmond 
gondnok igyekeztek odahatni, 

hogy a községi tanács változ- 

tassa meg álláspontját. Sajnos, 
azonban, közbenjárásukra azt a 

választ kapták, hogy jobb lesz 

várni az épitéssel 10-20, esetleg 

50 évig, hogy addig tisztázód- 

jék a helyzet. 

Az ügy természetesen nem 

marad annyiban, mert az egy- 

házmegye esperese Máthé Sán- 

dor, továbbá az Országos Ma- 

gyar Párt kolozsmegyei tago- 

zata meg fogják tenni a szük- 

séges lépéseket, hogy a berke- 

nyesi községi tanács teljesen 

indokolatlan határozata érvé- 

nyét veszitse és az imaház fel- 

épülhessen. 

megtöltő közönség ajkán is há- 

la-sóhaj szállott fel Iste "z a 

segedelemért. Imádkozott Péter 

Sándor marosszentkirályi lel- 

kész, a harangbeszerzés törté- 

netét Zsigmond Pál helybeli 

lelkész ismertette, felolvasván 
az adakozók neveit is. Harang- 

szentelési alkalmi éneket éne- 

kelt a helybeli ref. dalárda. 
Délután dr. Imre Barna bándi 

lelkész hirdette az igét, mig 

Váradi Albert paniti lelkész 
az asszonyoknak és leányoknak 
tartott előadást. Délben köz- 

ebéd volt. - E kis gyülekezet 
az utolsó tiz év alatt iskoláját 
aláfalazta, templomát renovál- 
tatta, tornyát ujrafedte s e legi



722 MAGYAR NÉP 

utóbbi áldozatos cselekedetével 
is bizonyitani akarta Istenbe 

vetett rendületlen hitét, bizo- 

dalmát és élni-akarását. Köve- 

tendő szép példa. L. G. 

Nagy lopás történt a Sreu- 
restii munkásbiztositó pénztár- 

ban. A bucurestii munkásbizto- 

sitó főpénztárából kétmillió lej 

gyanus módon eltünt. A rend- 

örség letartóztatta az intézet 

főpénztárosát, IHliescu Andreit, 

mert az a gyanu merült föl, 

hogy ő követte el a betörést. 

Hiescu beismerte, hogy a két- 

millió lejt ő lopta el. A pénzt 

részben lóversenyen, részben 

pedig a szinajai játékkaszinó- 

ban veszitette el. A bünös tiszt- 

viselőt letartóztatták. 

Bányarobbanás Bulgáriában. 

Szófia közelében sulyos szeren- 

csétlenség történt. Egy bánya 
robbanás következtében beom- 

lott és maga alá temette a 

munkásokat. A robbanásnak 41 
halálos áldozata van. 

Amerikai ünnepség ötszáz 
ember halálával. Közelebbről 

tartották meg az Északameri- 

kai Egyesült- Államokban a 
munka ünnepét. Ezen a napon 

az Egyesült-Államok minden 
városában nagy embertömeg 
lepte el az utcákat. Ötszázhét 
ember esett forgalmi balesetek 

halálos áldozatául. 

Bajban van a cigánykirály. 
Közöltük lapunkban, hogy a 
lengyelországi cigányok fényes 
formaságok között Varsóban 
cigánykirályt választottak. A 
cigánykirály személye körül 
most nagy harcok folynak. 
Alattvalói ugyanis nincsenek 
megelégedve a cigánykirállyal 
és helyébe mást akarnak vá- 
lasztani. Az elégedetlenkedő ci- 
gányok egyik vezetője kijelen- 
telte, hogy rövidesen más ci- 
gánykirály választására kerül a 
sor. 

Vérszegény, sápadt, étvágytalan- 
legyengűlt és gyakori fejfájásban szen 
vedőknek telje s gyógyulást nyujt a 

Dr. Földes-féle 

FERROL Vastáplikör. 
A leghatásosabb és legeredményesebb 
hizlaló, erősitő vér és izomgyarapitó 
szer. - Minden gyógyszertárban és 
drogueriában 10 i egy üveg. 

Érdekfeszitő magyarországi ki- 
sérletek a süketség gyógyitására. 
Teljes csendben rendkivül érde- 
kes és izgalmas kisérlet folyik a 
Süketnémák Országos Intézeté- 
ben a süketség gyógyitására. Er- 
ről a közérdekü témáról közöl 
részletes leirást a Tolnai Világ- 
lapja legujabb száma. 

komze 

Pusztitó szélvész Kinában. 
Honkong környékén nagy szél- 
vész, ugynevezett tá jfun 
pusztitott. A vihar következté- 
ben három hajó elsülyedt és 25 
hajó partra sodródott. A sze- 
rencsétlenségnek 250 halálos 
áldozata van. 

Tüz pusztitott Szalárd köz- 
ségben. A marosmegyei Szalárd 
községben Balázs Ferenc timár 
mühelyében tüz ütött ki, a tüz- 
vész következtében nagyértékü 
cserzőanyag semmisült meg. A 
tüzet egy eldobott cigarettavég 
okozta. 

Repülőtér épül Balázsfalván. 
Balázsfalva, mióta Kisküküllő- 
megye székhelye lett, gyors fej- 

lődésnek indult. Közelebbről 

nagy területet sajátitottak ki, 
amelyen polgári repülőteret 

fognak épiteni. 

is lehet fogsort tenni, amelyben 

1987. szeptember 18. 

Kövekkel dobálták meg 
memzetközi gyorsvonatot. A Bu. 
curesti és Páris között közle 
kedő, nemzetközi gyorsvonato, 
Komarnik állomás közelében 
kövekkel dobálták meg. A kő, 
vek betörték egyik kocsi abla 
kát. Az állomási rendőrség 
meginditotta a nyomozást a 
merénylők kézrekeritésére.. 
Korszakalkotó találmány a 

műfogászat terén. Schneide, 
bécsi sebész-tanár a fogorvos 
lást uj alapokra helyezte. A ki. 
huzott rossz fogak helyébe az 
állkapocsba 

a
 

ezé 

gyökérrel ellátott 

műfogakat ágyaz és a fogakat ta] 

összenöveszti az állkapoccsak lv 

Az eddigi kisérletek, amelye 

ket 

nem sikerültek, mert az alkal 

mazott kötőanyagok csak egy 

két hónapig tartottak és akk 

a fogak kihullottak. A Schnel 
der-féle műfog aranyból van és 

ilyen irányban végeztelő 

elefántcsont köpeny veszi kő 

rül. A állkapocscsontba elhelye 

zett gyökér két hónap alatt tek 

jesen beforr és igy olyan szájba 

már egyetlen fog sincs. 

Az első hinda miniszternő Bu: 
dapesten. A közelmultban Budá- 
pesten járt az első hindu minisz 
ternö. Rendkivül érdekes képek 
kel illuszárált cikket közöl erről 
a Délibáb legujabb száma, amely 
nagy terjedelemben és gazdas 
tartalommal jelent meg. 

Készit és elad önköltségi 
tiszta gyapju valódi Homespune úri és női szövetekel 

OVIHEHRHA 
háziszövészet Cluj, átköltözött Str. Regina Maria 4 sz. alá. Be 
járat Str. Bratianu 19. felől is. Ugyanitt elszakíthatatlan szín- 

tartó előírásos iskolai ruhakelmék megrendelhetők. 

áron minden versenyen felüli 

- 
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A háromszékmegyei Gazdasági 
ség Egyesület Szent Iványi Gábor 
a elnök vezetésével hasznos munkát 

folytat a gazdák felvilágositása te- 
rén. Az alábbi cikket az Egyesület 

a vezetősége küldötte lapunk szerkesz- 
tőségének, hogy nemes szándékuk- 

el, ból a gazdák nagyobb köre merit- 
09 sen hasznot. 

ki Nem tudjuk elhinni, hogy a nagy nyári 
szárazság még a legmaradibb gazdát se győz- 
te volna meg, hogy okszerüen és nyereségesen 

csak ugy lehet a földeken gazdálkodni, ha a 
talajmüvelésben bizonyos kipróbált és bevált 
elveket betartunk. 

Az idei év rendkivül száraz volt. Legjob- 
ban érezték ezt tavaszi kalászosaink. Azokon 
már a későbbi, talán tulbő csapadék sem segi- 
tt semmit. De a talajművelés szabályait 
minden gazda saját földjén láthatta. Ha volt 
- sajnos megyénkben még nagyon sokan — 
olyan gazda, aki tavaszi szántásban vetett és 
volt mellette egy ősszel megszántott táblája 
is, ugyanazon növény eredményéből maga ál- 
lpithatta meg, mit jelent az ősszel megmű- 
velt talaj a tavaszival szemben. 

A környékbeli megyék közül Háromszék 
a többinél is jobb példája annak, hogy aki itt 
4 talajban levő nedvességgel gazdálkodni nem 
d, az lényegesebb eredményekre nem szá- 
mithat, tehát előbb-utóbb anyagi leromlás lesz 
0 sorsa. 

Közeledik az ősz, jön az őszi szántás 
HMeje. Azt azonban meg kell előznie még egy 
lagyon fontos talajmunkának, a tarlószántás- 
mak. Sokszor, igen sokszor esik erről szó, de 
Mzért, ha az ember azokon a szép háromszéki 
mezőkön végigmegy, nem találja a tarlóbuk- 
tatásnak a nyomát sem. Kivétel egynéhány 
aladóbb gazda, akik ezt a fontos munkát 

Tendszeresen elvégzik.. 
,A talaj 3-4 ujj mélyen (inkább monda- 
Nám sekélyen) felszántva, vagy tárcsázva 
Borhanyó réteget kap s igy a meglevő nedves- 
Béget megőrizzük. A talajt ilyen módon uj 
ledvesség befogadására is alkalmassá tesz 

u 

a- 

z4 

k- 

ől 
1y 
1g 

Jó talajművelés nélkül nincs jó termés! 

szük. A feltört tarlóban csakhamar kikelnek 
az összes gyomok, amiket még virágzásuk 
előtt a rendes őszi szántással letemetünk és 
elpusztitunk. Munkánk az élettelen talajt uj 
tevékenységre sarkalja, tehát földünk termő- 
ereje a jövő tavaszra már most gyarapodik. 

A gazdák javarészben tudják, hogy épan 
a gyommagvak kikelése miatt fontos a sekély 
szántás s azt is, hogy a föld nem maradhat 
rögösen, hanem ilyen esetben a borona is elő- 
kerül, sőt ha szükség, a henger is. 

Nagyon helyesen mondja a szász gazdák 
szaklapjának egyik vezércikke, hogy akadnak 
olyan „tulokos" gazdák is, akik a tarlóbukta- 
tást és őszi szántást egyszerre végzik, ugy. 
hogy ősszel szántanak. Öreg hiba ez! Az őszi 
szántással ugyanis nincs elérve a főcél, hogy 
a gyomok kikeljenek, mert azok magja igen 

mélyre kerül és nem csirázik ki. A következő 
években fognak kikelni, mikor a talajmüvelés 
által megfelelő sekély rétegbe kerülnek. Al 
gyommagvak ugyanis évekig csiraképesak. 
Világos tehát, hogy aki biztos eredményt 
akar elérni, előbb sekélyen tarlót kell buktat. 
nia és azután kell végezni az őszi mély szán- 

Tudjuk, hogy Háromszéken a kisgazdák 
sokhelyt legelőnek használják a tarlót. A tarló 

pedig minden szakiró és minden jó, gyakor- 
lati gazda szerint drága és rossz legelő! Táp- 
lálék nin s rajta, ellenben az állatok a földet 
összetapodják, ami szintén káros. Távolról 
sincs arányban az a csekély, legtöbbször lát- 
szólagos haszon azzal a terméskülönbséggel, 
amivel kevesebbet hoz az a föld, melyik nem 
volt szakszerüen művelve. De mást mondunk. 

Ott van a mi megyénkben az a sok jó gazda, 
aki tarlót buktat, ősszel szánt, rendesen trá- 

gyáz, stb. Meg kell kérdezni azokat a gazdá- 

kat, miért végzik ezeket a munkákat, mi hasz- 
not láttak belőle? 

Ismerünk egy régi gazdaszabályt: 
Az idő a gazda. Sajnos, ebben az évben! 

eléggé éreztük ennek az igazságát. De a haz
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sonló szabályok sem jelentik azt, hogy ölbe- 
tett kézzel csak az időt kell várnunk és csak 
az időt kell néznünk. Segiteni kell magunkon 
és védekezni kell szeszélyessége ellen. Éghaj- 
latunk évek óta szárazságra hajló. Legtöbb 
kárt épen emiatt szenvedjük. Tehát ez ellen 
kell védekeznünk és berendezkednünk. Ter- 
méseredményürk állandóan a tavaszutó és 
nyárelő száraz, tulmeleg időjárása miatt szen- 
ved. Ezért kell elvégeznünk talajainkon min- 
den olyan munkát, amellyel azokban a ned- 
vességet megőrizhetjök. Számbavehető és 
rendszeres nedvességtárolás a talajban csak a 

MAGYAR NÉP 1937 szeptember 18 

késő ősz és a tél folyamán történik. Ezt kaell 
megőriznünk a tavasz és nyárelő idejére. Ezt 
pedig elérjük azzal, hogy a legtöbb nedvessé 
get elpocséklő és felhasználó gyomtömege 
tönkretesszük a tarlőtöréssel és a talajt a 
őszi és téli nedvesség befogadására kellően 
előkészitjük majd az őszi szántással. 

A nyárutó és kora ősz talajmunkája a 
tarlóhántás, melyet haladni akaró gazda épen 
ugy elvégez, mint ahogy megszántja három 
szor, négyszer földjét őszi búza, vagy ős 
rozs alá. Aki pedig ezt nem teszi meg, csak 
panaszkodjék tovább, hogy az idő a gazdal 
———— 

Tudnivalók egy miniszteri 

rendeletről. 

Pár nap mulva teljes erővel 
indulnak a vetések, tehát a gazda 
legfontosabb feladatát képezi a 
vetőmag helyes megválasztása és 
annak üszög elleni kezelése. Ez a 
munka nem csak a gazdának, de 
magának az államnak is érdeke, 
mert ettől rügg nagymértékben 
a jövő termés sikere. 

Az elmult évig a vetőmagvak 
pácolása tekintetében sok jó ta- 
nácsot kapott a gazda, melyek- 
nek betartása saját érdeke volt. 
Sajnos azonban nem minden gaz- 
da fogadta meg e jó tanácsot és 
vetőmagját vagy rosszul csávázta 
zés buzája üszkös lett, vagy pedig 
a nedves kékköves fürdővel a 
vetőmagvak kárositása folytán 
önmagának okozott kárt. 

Az idéni aratáskar és cséplés- 
kor kitünt, hogy termésünk 
mennyiségileg nagy, de igen nagy 
mértékben üszögfertőzött, ennél 
fogva a földmivelési miniszter el- 
rendelte, hogy a gazdáknak az 
elvetésre szánt vetőmagot bünte- 
tés terhe alatt kezelniök kell 
A törvény ugyanakkor azt is 

elrendelte, hogy üszögmentesi- 
tésre csak a mult hó folyamán 
megvizsgált és a Mezőgazdaság: 
Kutatások Intézete által jónak 
talált szárazpácok használhatók. 
Minden gazdá: csak örömmel 

tölthet el, hogy régi barátja a 
Porzol a minisztériumi ellenőr- 
gést sikerrci kiálotta és haszná- 
Hatát aként engedélyezték, hogy 
1 mázsa vetőmagboz csak 20 deka 
Porzol szükséges, ugy mint eddig. 
Gazdaérdek tehát, hogy valodi 
vörösszinü Porzol-t vásároljunk, 
mely ime a legfőbb jóváhagyást 
is elnyerte 

A gazda tehát Porzol-t kérjen 
és csak Porzol-t fogadjon el. A tör- 
vény értelmében minden csoma- 
golásra kivülről egy cimke van 
ragasztva, mely feltünteti, hogy 
a pác milyen adagolásban hasz- 
nálandó. A valódi Porzol dobozán 
a következő számok olvashatoók: 
No. 3 és Mo 354, továbbá az is, 
hogy 200 gr. Porzol 100 kg. vető- 
maghoz keverendő. 

Sulyos sérelem érte az al- 
csiki állattartó gazdákat. Az 
alcsiki járásnak közel 30 ezer 
lelket számláló, 16 községben 
az állattartó gazdákat sulyosan 
érintő rendeletet hirdettek ki. 
A rendelet szerint az összes 
erdei legelőkről szeptember hó- 
nap elsejétől október hónap 
15-ig mindenfajta állatot haza 

az intézkedésre azért van szük- 
ség, hogy a kezdődő vadász- 
idény elején a nemes vadnak 
meg legyen a kellő nyugalma, 
a vadászatot legelésző állatok 
ne zavarják és hogy az állato- 
kat a vadászok ne lőjjék meg. 
A rendelet nagyon sulyosan 
érinti az alcsiki székely gazdá- 
kat, mert állataikat a hó leesé- 
séig szokták legeltetni. Az idén 
különösen rá vannak szorulva 
a gazdák a hosszu őszig ki- 
nyuló legeltetésre, mert a nyár- 
eleji szárazság miatt takar- 

kell hajtani. A rendelet szerint 

A kiállitáson a lóállomány na 

mányhiány van. Az érdekelj 

gazdák dr. Páll Gábor, magyat 
képviselőhez fordultak pana 

tani a zavartalan legeltetés j 
gától. A távirat hatása alatt 4a 

hatóságok megértő és igazsá 
gos szellemben igyekeznek 4 

kérdést a gazdákkal elintézni 
Gazdanap Végvárom. A bán 

küldöttei. 
istentisztelettel kezdődött, ame 
lyen Orth Imre, ref. lelkész hír 
dette az igét. A gazdanappál 
kapcsolatban előadások, lovas 
versenyek, állat- és terményki 
állitás voltak. Száznál több ák 
latot mutattak be a ki 

gyon szép, a szarvasmarha ák 
lomány azonban lesujtóan 

gyenge volt. 

A "MAGYAR NÉP-et 
terjeszteni magyar kötelessés 



A Református gazdasági is- 
kolánál minden hely betelt!: A 
Csombordi Református Gazda- 
sági és Szőlészeti Iskola igaz- 
gatósága ezuton közli az összes 
érdekelt szülőkkel, hogy a szak- 
oktatási törvény rendelkezései 
szerint az első évre csak 40 ta- 
mnulót vehet fel. Ez a létszám 
már nemcsak teljesen betelt, 
hanem a felvételt kérők száma 
már 66. Kérjük ennélfogva az 
érdekelt szülőket, hogy ujabb 
felvételi kérvényt ne adjanak be 
iskolánkhoz. Az eddig beadott 
felvételi kérések sorsáról isko- 
lánk intéző bizottsága szeptem- 
ber 8-án határoz, amikor a ha- 
tározatról azonnal értesiteni 
bgja az összes érdekelteket. A 
mienken kivül magyar tan- 

nak még a következő helyeken: 
Székelykeresztur, Radnót, Kéz- 
livásárhely. 

végezzük a szöllő 
lágyszem alá 

járkálásra 
lincs szükség. Ezt a kapálást 
Hekélyen, felszinesen hajtjuk 
légre s a gyomirtáson és por- 
lnyitáson kivül, a bakhátak. 
hak a sorok közé való felhuza- 
fára s a tőkék tövének kitányé- 
zására is sulyt helyezünk. A 
akhátak felhuzása elősegiti a 
hi felmelegedését s a fürtök 
séredését, a kitányérozás pe- 
E levegősebbé teszi a tőkék 

Mát, az alacsonyan 
frtök 
ál 

gy 

csüngő 
besározódását megaka- 

Vozza. A kapáláskor kikerülő 
omokat a sorok közül ki- 
rdjuk, nehogy hervadásuk 
özben a sorok közötti levegő 
láratartalmát növeljék s gom- 

stb.) 

mat nyujtsanak. A kapálás so- 

jelent meg. Hasznos gyümölcs- 
fa gondozási és permetezési fü- 
zetet adott ki Gyerkes Mihály 
ny. 

Védeblme" cim alatt. A gyümöl- 
csök kártevői 

sikeres véghezvitelére, megbea- 

füzet. Ut- 
mutatást ad ez a rágó hernyók, 
a szivó tetüfélék és a gomba- 

(szürkepenész 
megtelepedésére alkal- 

rán ajánlatos a szöllőtőkékről betegségek sorozatának irtá- 
egyuttal az elpusztult fürtöket, sára, az ifjusági, iskolai per- 
fürtrészeket is leszedni s mé- metezőkörök megszervezésére. 
lyen bekapálni vagy össze- Gyümölestermesztési és gyü- 
gyüjtve a szöllőből kihordani. mölcsvédelmi előadásainak az 
Gyümölcsvédelmi utmutató Udvarhely megyei népiskolák- 

ban való megtartására a közok- 
tatásügyi miniszter engedélyt 
adott. A sikeres gyümölcster- 
mesztés első feltétele az oltvá- 
nyok ültetése, azonban ugyan- 
ilyen nagyjelentőségü a meg- 
levő és ezután ültetendő gyü- 

ig.-tanitó: „Gyümölcsfák 

elleni küzdelem 

csülhetetlen szolgálatot tesz mölcsfáink oltalmazása, a kár- 
ezen népies formában, iskolai tevők ellen a védelem felvétele 

P0RZ0l ke 

haszon áral 

Vásároljatok PORZOL-t, melyet a Miniszterium 
engedélyezett és melynek hivatalos használati 
előirása 200 gr. egy mázsa vetőmagra. 

Ha PORZOL- kértek, vigyázzatok, hogy ne más 
kapjatok. 

Szövetkezetekben, magkereskedésekben üzletek- 
ben követeljétek az eredeti vörösszinü Borrol-t. 



szintén. A román nyelvre is le- 

forditott füzet ára mindössze 

10 lej. Megrendelhető a szerző- 

nél Udvarhelyen. Megvételre 

és mentől szélesebb körben való 

elterjesztésre ajánljuk. 

Románia résztvesz a berlini 

vadászati kiállitáson. A ber- 

lini, nemzetközi vadászati kiál- 

litáson Románia is nagy kiál- 

litási anyaggal fog résztvenni. 

Mocsony, udvari fővadászmes- 

ter személyesen fog kiutazni, 

hogy Románia kiállitásának el- 

rendezését ellenőrizze. 

PAC 

Nagymennyiségü buzát vásá- 

roltak a hollandok Romá- 

niában. 

A román és holland kormány 

között létrejött megállapodás 

értelmében Hollandia 9 ezer 

vaggon buzát vásárol Romániá- 

tól. A buza minőségileg hektóli- 

terenkint 77 kiló sulyu kell hogy 

legyen. A hollandok a buza árát 

részben áruval, részben pedig 

készpénzben fizetik ki. 

Palesztina cukrot vásárol 

Romániából. 

Palesztina nagyobb mennyi- 

ségü cukrot vásárol Romániá- 

ban. A cukor szállitása meg- 

kezdődött. Egyelőre 100 vagon 

cukrot inditottak utnak Palesz- 

tina felé. 

Megélénkült a bánsági gabona- 

piac. 

A bánsági gabonapiacon álta- 

lános élénkség tapasztalható. 

Különösen a jóminőségü buza 

iránt mutatkozik élénk keres- 

let. A jó buzáért mázsánként 

450-455 lejt fizetnek. A kuko- 

rica is drágult. Mázsája 315-- 

820 lej. Megjelent a piacon az 
idei lóheremag. Mázsánként 

2300-2400 lejért vásárolták. 

MaáAGYAR NÉP 

Terményárak Kolozsváron. 

Buza 460, kukorica 360, takar- 

mányárpa 370, zab 370, mák 

2300 lej mázsánként. 

Réti széna 110-125, lucerna 

és lóhereszéna 140, buzaszalma 

75 lej mázsánként. 

Terményárak Nagyváradon. 

Buza 430-440, rozs 471-480, 

kukorica 360-370, árpa 3380, zab 

330, fehérpaszuly 500, naprafor- 

gómag 480 lej mázsánként. 

Rétiszéna 125, lóhere és lu- 

cernaszéna 150-170, szalma 320 

40 lej mázsánként- 

Terméónyárak Szatmáron. 

Buza 435-440, rozs 465-470, 

kukorica 350-360, zab 330 leij 

mázsánként. 

Iparirovaf 

Életbe lép a kisiparosok 

kötelező könyvvezetése. 

Közöltük lapunkban, hogy 

a bélyegtörvény rendelkezései- 

nek értelmében a kisiparosok 

és kiskereskedők könyveiket 

szabályszerü felbélyegzéssel 

tartoznak ellátni. 

halasztás után az iparügyi mi- 

niszter a kisiparosok könyvve- 

zetési kötelezettségének beve- 

zetésére szeptember hónap 15ét 

tüzte ki. A kereskedelmi kama 

rák szövetségének közbenjá- 

rása a könyvviteli kötelezett- 

ség bevezetését szeptember 

30-ára halasztották el. A pénz- 

ügyminiszter állitólag azt ter 
vezi, hogy rendelettörvénnyel 

módositja a bélyegtörvény vo- 

natkozó szakaszait és a kisipa- 

rosokat és kiskereskedőket tel- 

jesen mentesiti a könyvvezetés 

kötelezettsége alól, mivel 

sulyos megterhelést jelentene 

számukra. 

az 

Többszöri 

.1937. szeptember 18, 

Négyszázóves ünnepét ülte M 

rosvásárhely kocsigyártó ipa, 

lom szine-java résztvett, és 

vidékről is nagyon sokan me 

jelentek. 

A cégbejegyzéshez nem kell 
állampolgársági bizonyitván 

A kisenevi itélőtábla nagyj 
lentőségü ügyben hozott itál 

tet. A kereskedelmi és ipark 

marák mellett müködő cégl 

vatalok azokat a cégeket, am 

lyeknek tulajdonosa nem 

mán állampolgár, nem jegyd 

ték be a kamarai cégjeg 

zékbe. Ezzel kapcsolatban tö 

kérvényező jogorvoslatért f 

dult a birósághoz. A kisene 

itélőtábla kimondotta, hogy 

olyan kérvényezőket is be k 

jegyezni, akiknek nincs romi 

állampolgárságuk. 

Az Országos Sütőipari ő 

lésen tiltakoztak a kenyó 
kivetett illetékek ellen. 

A romániai pékiparosok 1 

mesváron nagygyülést tart 

tak. A gyülésen többszázan 

lentek meg Erdély és az Ó1 

rályság pékiparosai. A gyül 

tagjai tiltakoztak a maá 

adók ellen és emlékiratot s1 

kesztettek sérelmeikről, hos/ 
kormányhoz juttassák. Az 

lékiratban arra kérik a M 

mányt, hogy szabaditsák ' 

a kenyeret az illetékek tömél 

től, mert az olcsó kenyér dé 

szág biztonságának és bó 
helvzetének legfőbb zálogd
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Ne ejtsed ki ezt a szócskát, 
Ne mondjad ki, hogy: Sohal 
Ha hiszed is, hogy egy más szív 

Hozzád hűtlen, mostoha. 

Zjkadra e keserű szót 
4z indulat tűzte rég, 
Egy pillanat, míg lelkedben 
A harag nyers tüze ég. 

Idők szállnak. Szenvedélyek 
Múlnak, mint a habfodor, 
Mit a vízen elsuhanó 
Gyenge szellő elsodor. 

Megbántad már hányszor, hányszor, 
Szíved mennyit szenvedettt 
Könnyzáporral borítja be 
Ezt a szót a szeretet. 

De hogy szánva visszavonjad, 
Nincsen benned akarat, 
Vagy visszatart dac, büszkeség 
S tűn nap-napra agzalatt. 

Sohal Úgy cseng, mintha vernek 
Koporsóba szegeket, 
Sohal - Búcsúz mindöőrökre 
Két sztv, amely szeretett. 

FELEKI SANDOR. 

A beflegemi fölgyfa és 
Abdiás, az alázatos. 

ton a helyel ken, ahová nyájának vonulása tör- 

tént, a sovány mészköves földbe elvetett egy 
makkot és igy szólt hozzá: 
— Hajts ki és növekedjél! Szolgálj Isten- 

nek a magad módján, légy erős fa és adj ár- 
Nyékot a hozzád menekülőknek! 
A kicsiny makkból karcsu és gyenge fa 

eb mely hatalmas törzzsé erősödött, mire 
brahám dédunokája, József elvonult mellet- 
t kolompoló nyájával. A tölgyfa lassan meg- 
énült, görcsös, viharvert ágai messze nyul- 
tak és eltakarták a domb alatt felépült fiatal 

várost: Bethlehemet. Fenn a magasban egész 
is erdőnvi ágai közt valami halk és nyugta- 

MAGYAR NEP 

ETEKE 

Ábrahám, aki szeretett fákat ültetni azo- 

lanítő suttogás hullámzott. Rálogták hogy a 

fa emberi hangon mormol és szellemek ta- 
nyáznak odvaiban. Aztán már benne is érni 

kezdett az öreg kor. Ideje volt, mert több, 
mint kétezer évet élt; egyik ága a másik után 

meredt szárazon és törzsében egymásba sza- 

kadtak az oduk. 
Mikor a rómaiak a zsidők ellen vonultak, 

a római sereg a fa alatt ütött tábort. Az éjsza. 
kára gyujtott tüz olyan közel csapott a fa tör- 
zséhez, hogy a száraz kéreg hosszu füstölgés 
után egyszerre csak lángra lobbant s a fa 
őriási szenes csonkká égett. A betlehemiek 
odagyültek a látvány köré és sirtak; szerették 

volna oltani, de a rómaiak szétkergették őket.! 

Abdiás, a pásztor, akié a fa volt, - mert 
mezején állott, — mogorván és lesujtottan 
nézte a fát. Az Ég haragjától félt és engeszte- 
lést ajánlott fel a Magasságbélinek. Később 
mégis eltakaritotta a szomoru fekete csonkot. 

Még maradt egy hatalmas tömb épségben 
tiszta, kemény, ősi tölgyfa amit felajáulott az 
épitőmestereknek, akik Jeruzsálemben a ki- 
rály parancsára ujjá épitették a templomot. 
De az épitőmesterek kinevették. Itt a tem- 

plomban akarja egy félig megszenesedett fa 
roncsait beépittetni? Itt. ahol a leghatalma- 

sabb cédrus gerendák, a legsulyosabb és leg-: 
fénylőbb ébenfalapok éppen, hogy megfelel. 
nek! Menjen csak vissza szépen a nyájaihoz 
és rójjon össze állatainak jászolt belőle! 

Abdiás megszégyenitve hagyta el a vá- 
rost és igy imádkozott: 

— Uram, te látod, hogy házadnak akar- 
tam ajándékot adni, de a király szolgái nem 
fogadták el. Nézd jószándékomat és ne kelj 
fel ellenem haragoddal, ha ezzel a fával. 
amely az enyém; valamit csinálok. 

Aztán hozzálátott, hogy a megcsufolt fát 
felhasználja. Először küszöböt faragott belőle 
házának, aztán erős és tágas nyugvópadot, 
melyet a fa egykori helyére állitott, végül 
jászolt állatainak, egy külső istállójába. 

Egy téli este Abdiás már lepihenni kéi 
szült, mert ezen a napon pásztorainál járt 
kinn és fáradt volt. Amint hazafelé ment, 
idegeneket látott a padnál álldogálni, akik' 
láthatóan vártak valamire. Csak egészen kö- 
zelről látta meg jól, mifélék, mert az alacso- 
nyan álló nap a szemébe sütött. Ebben a 
szemközt áradó nagy sárgásvörös fekó 
ugy tünt fel neki, mintha valami sugár



azoru állana a fiatalasszony körül. A mellette 
étló öregedő férfi egy vastag takarót bonto- 
gatott. Barátságosan köszöntek egymásnak 

És a férfi megkérdezte, hol találhatna szál- 
tást az éjszakára. Abdiás vállat vont: 

—– Talán találna valahol, de nem való- 

szinü, mert most a népszámlálásra sokan is 
föttek ide, akiknek itt kell jelentkezniök. 

Az alacsony, fáradt férfi komoran, és 
vondterhelten nézett maga elé. Abdiás erre 
megmondta, hol lakik, és biztatta, hogy hozzá 

fordulhat, ha máshol nem talál helyet. Mikor 
hazaért, saját törzséből való vendégeket ta- 

lált magánál és az idegenek dolga hamar ki. 
ment a fejéből. Úgy illett, hogy mindent a 
vendégek rendelkezésére bocsásson, ezért el- 
határozta, hogy ezt az éjszakát ő maga cselé- 
deivel künt tölti a pásztortüznél. Éppen ami- 

kor el akart indulni, kopogtattak ajtaján és 

azok az idegenek álltak a küszöbön, akikkel a 
padnál találkozott. 

— Bejártuk a várost, - mondta a férfi, 
aki a vállánál átkarolva tartotta az asszonyt, 
hogy az el ne essék a fáradtságtól, - de nem 
találtunk szállást, azért eljöttünk hozzád. 

Abdiás a homlokára ütött. Ő maga mon. 
dotta nekik, hogy jöhetnek, most meg van 
szégyenitve, nem tud velük mit kezdeni. 

A férfi félreértettez:z — Nem akarunk 
terhedre lenni, - mondta nyugtalanul és 
szerényen. -– Akármilyen egyszerü tetőt a 
fejünk fölé, ... csak egy zugot .. vagy egy 
istállót... 

- Istálló? - kérdezte megzavarodva 
Abdiás. - Nem engednélek benneteket itt 
álldogálni a küszöbön, ha csak egy zug is ma- 
radt volna házamban. De nekem magamnak 

l Meatelemt a GAZIA UDOANY másodit Kladása. 

MAGYAR NÉP 

nak igértetett: ime eljött. 

1937. szeptember 18, 
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is kint keli aludnom a nyájaimnál, annyi 
rokonom jött hozzám. De ha istállót mondasz 
azt tudok adni. 
— A Magasságbeli áldjon meg, - mon 

dotta halkan a férfi és az asszonyra nézett, 
Aztán lassan, kiméletesen felsegitette a sza- 
márra az egyre jobban alkonyodó estében és 
elindultak Abdiással a dombok felé. Ezek ol. 
dalába nyilt bele az istállóbarlang; éppen 
ebbe állitotta volt az uj jászolt. 
— Ott van elég alom és takaróitokból 

tisztességes fekvőhelyet tudtok magatoknak 
vetni. 

A férfi aggódó arccal bólintott és Abdiás 
megértette, hogy ideje elmennie. 

Ezen az éjszakán kezdődött az, ami csak 
egyszer történhetett meg a földön: amikor az 
egész teremtés letérdelt egy asszony köré és 
az ég és föld visszatartották lélegzetüket. El 
jött a karácsony-éjszaka, alászállott a földre, 
hogy a bünös emberiségnek meghozza a Meg 
váltót. A pásztorok Abdiással odamentek 
hogy lássák a csodát. Ott találták meg az 
anyát és a gyermeket, pólyába takarva és 
abba a jászolba fektetve, mely az ősi fából 
készült. 

Most megértette Abdiás, hogy az ő fáját 
Isten mégis csak befogadta templomába, ha 
kigunyolták is Herődes pallérjai A komot 
és véreskezü Herődes csak számitásból és hi- 
valkodásból adta Tsten házának a drágaságot 
mig Abdiás ajándékát, ami egyszerü volt és 
kicsiny, de engesztelésből és áhitatból fakadb, 
elfogadta Az, aki nem irástudóknak és főpa 
poknak, nem a föld hatalmasainak, hanem 4 
szegényeknek, a kicsinyeknek és alázatosalk 

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 

mára ké-besitési dijjal együtt SO lei. A könyv bolti ára egyéb- 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 

tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 600 
dományával és abban mindent megtalál a haladni 
mindenki sürgősen megszerezni a Cazdaudom m című könyvet. 

című könyve előfizetőink szá- 

árat csak előfizetőink számára 
oldalon foglalkozik a gazdálkodás tu- 

vágyó gazda. Igyekezzék tehát 
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Dabonapusztitó bogarak a há- 

boru szolgálatában. 

Németországban mestersége- 

ken tenyésztik a gabonamolyt. 

mesterségesen tenyésztett 

kabonamolyt háborus ecélokra 

ogják felhasználni. A tenyész- 

ett gabonamoly egész vidék 

abonatermését és az elraktáro- 

ott gabonát néhány nap alatt 

eljesen elpusztitja. A tenyész- 

ett gabonamoly ellen csak 

larci gázokkal lehet védekezni, 

mek azonban az emberekre 

lízve is veszélyesekké válhat- 

Hol esznek a legtöbb béka- 

combott? 

A legtöbb békacombot Tirol 

ikóssága fogyasztja. A tiro- 

iak annyira kedvelik a béka- 

kesenyét, hogy csaknem telje- 

n kipusztitották Tirolban a 

ecskebékát. Ezért a tiroli tar- 

tmányi kormányzóság szigoru 
endeletben tiltotta meg a kecs- 

tbéka fogását 

Mágneses seprü. 

Az utakon közlekedő autók 
ummikerekei nagyon gyakran 

mmolnak el az uton heverő sze- 

ek, patkók és vasdarabok 
Uatt. Különösen olyan orszá- 

fokban, mint nálunk, ahol 
: ánylag kevés gépi jármü köz- 
tkedik az utakon, de annál 
több szekér, nagyon tele van- 
ak az ufak bajt okozó vasré- 
nekkel. Amerikában most ér- 
akes kisérletet folytatnak az 
Hakon a vasdarabok össze- 

Tüjtésére. Mágnesezett acél- 
efékkel járják végig az utakat 
8 ezek minden vasdarabot ma- 
tukhoz vonzanak. Ilyenmódon 

MAGYAR NÉP 

az ut megtisztul a könnyen ve- 

szedelmessé válható vasdara- 

boktól és az autók közlekedése 

biztonságosabbá válik. 

Miért az asszonyoknak? 

A plébános ur azt kérdezte a 

gyermekektől: Miért jelent meg 

Krisztus Urunk feltámadása 

után először a jámbor asszo- 

nyoknak? 

Egy leányka igy felelt: 

—– Azgért, hogy hamarabb elter- 

jedjen a hire annak, hogy fel- 

támadt. 

Tökéletes kiszolgálás. 

Vadászt szolgálnak ki egyik 

vadászkereskedésben. Mikor 

minden felszerelést megvásá- 

rolt, udvariasan kérdi a segéd: 

—- Ha pedig lőtt vadat, nyu- 

lat, foglyot vagy fürjet paran- 

csol uraságod, azt is szivesen 

szállitunk bármikor legolcsóbb 

napiárak mellett. 

A mmerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

Tanácsadó 
Minden tanácskérő levélhez 

mellékelendő 20 lej, - orvosi 

levelekhez 30 lej. 

F. I. Nagyon kedvező körül- 
mények között a takarmányrépa 

holdanként hozhat kétszáz má- 

zsás termést. A mi viszonyaink 

között általában 150 mázsás ter- 
mést nagyon jónak kell tarta- 

nunk. A müvelt nyugati álla- 

mokban a takarmányrépa átlag- 

termése holdanként 150-200 má- 

zsa között mozog. 

L. J. Bucuresti. A szőlő kolozs- 

vári árára nézve pontos adato- 

kat nem tudunk közölni, mert 
napról-napra ingadozik az ár 

aszerint, hogy mennyi szőlőt 

hozunk a piacra. Nagy árkü- 

meeo- 

lönbség van aszerint is, hogy az 

idény 

Jidény közepén vagy vége felé 
elején, vagy pedig az 

tudja szállitani a szőlőt. Erre 

vonatkozólag tehát felelősség 

mellett nem tudunk adatokat kö- 

zölni. A szőlő eltevésének mód- 

ját nagyon sokszor ismertettük 
a Magyar Nép-ben. Hüvös kam- 

rában vagy padláson lehet szal- 

mára teritve tartani. Nagyon 

jól eláll a szőlő hüvös helyiság- 

ben zsinegre felakasztva. Nem a 

szárától, hanem a hegyétől kell 

felakasztani, hogy a bogyók la- 

zán álljanak a fürtön. Erre vo- 
natkozólag tavaly ősszel „Tanuld 

meg!" rovatunkban képes eikket 
közöltünk. A szőlő legtökélete- 

sebb eltartási módja a következáő: 

A fás szárral és levelekkel levá- 

gott fürtöket vizbe állitjuk. Al 

vizbe nehány darab faszenet te- 

szünk, hogy ne romoljon meg. 

Ilyen módon a legkényesebb igé- 

nyeket is kielégitő csemegeszőlőt 
tarthat el hónapokig. Az eltett 

szőlő természetesen aránytalanul 

ldobb áron értékesithető, mint a 
friss most, a szőlőidény folya- 
mán. A nagyvárosok csemege- 

kereskedései karácsony tájékán 
30-40 lejt, tehát tizszeres árat is 

szivesen fizetnek a szép csemege- 

szőlőért. Csak finom esemege- 
fajtákat érdemes télire eltenni. 

S. R. Nem irja levelében, hogy 

miért akarja gyümölecsfa-oltvá- 
nyait bemeszelni. Valószinünek 
tartjuk, hogy a nyulak rágása 

ellen. Figyelmeztetjük azonban, 

hogy a nyulak a bemeszelt fa-, 

csemetéket megrágják. Olyan 

anyagot, amely a meszet tartó- 

san megőrzi a fák kérgén, nem 

ajánlatos a mészhez vegyiteni, 

mert az akadályozza a fák élet- 
müködését. Azt azánljuk hogy a 
fákat, ha az esó lemosta a me- 
szelést, fagymentes napon még 
egyszer meszeltesse be. 

A görögtüz és tüzijáték anya- 

gok készitése nagyon tüzveszé- 

lyes. Csak gyári üzemben foly- 

tatható. Azt ajánljuk, hogy ké- 
szen vásárolják meg a szükséges 

tüzijáték anyagot, nehogy gyár-, 

tás közben robbanás következ-, 

zék be. 

K. I. J-é. Erdőügyükben óhaj-, 
tottuk volna, hogy a kérdés ko. 
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molyságához mérten, minden 

tekintetben megnyugtató és ki- 

elégitő választ adjunk. Sajnála- 

tunkra azonban ezt nem tehet- 

jük, mert, noha leveléből megis- 

merhettük a kérdést minden 
részletében,, mégis nélkülözzük 
azokat a jeggyzőkönyvi határo- 

zatokat, amelyek a társulat tag- 

jai között a közösség szabályait 

tartalmazzák. Ugyanis ezek a 

jegyzőkönyvi határozatok álla- 
pitiák meg az érvényben levő 
erdő- és más magánjogi törvé- 

nyekkel együtt az erdőközösség 

alkotmányát, azok képezik a kö- 

zösség alapszabályait, a közös- 

ségi szerződést. Ezek ismerete 
nélkül nagyon meggondolkoztató 

minden tanács, vagy utasitás. 

Ez annál is inkább, mert mint 

irja, már per is van folyamatba 

téve és a kereseti levél tartalma 

nélkül, illetve a keresetbe tett 

tanulmányozása nélkül nem vál- 

lalahatjuk a felelősséget a véde- 

kezés mikéntjére vonatkozó ta- 

nácsainkért. Nagy általánosság- 

ban leszögezzük, hogy ugy lát- 

juk, hogy a perlő két embernek 
legalább rajzen és a telekkönyv- 

ben különálló tulajdonai vannak, 
tehát az általános jogelvek sze- 
rint nem kényszerithetők, hogy 

egyéni tulajdonaikat közös tulaj- 

donokat szabályozó jogelvek alá 

helyezzék. A közösséghez 
tartozásokat az általunk nem is- 
mert jegyzőkönyvi határozatok 

kell tartalmazzák olyan formá- 

ban, hogy az megakadályozza a 

keresetükbe tett joguk érvénye- 

sitését. Ilyen körülmények között 

a legjobb szándékaink mellett is 

csak arra szoritkozhatunk, hogy 

kérjük, hogy ahogy megkapja a 

biróságtól a kereseti példányo- 

kat, egyet eredetiben, vagy má 

solatban küldjön be neküvk. 

hogy annak tanulmányozása 
után több alapossággal és tárgy- 
ismerettel közöljük véleményün- 
ket, mert nem kell mondjuk, 
hogy egy ilyen perben egy elha- 

markodott, könnyelmü vélemény 
sok-sok perköltség megfizetásére 
adhat okot. Továbbá tudomására 
hozzuk, hogy a hiányzó lappél- 
dányokat átoljiuk, csak irja 
meg, hogy melyik számok hiány- 
zanak. 

P 

m 

Sz. L. Amennyiben mühelyében 
kihágás cimén jegyzőkönyvet 
vettek fel és a jegyzőkönyv alá- 
irását ön azért tagadta meg, mert 
ceruzával volt irva és a szöveg 
elmosódott, olvashatatlan volt, 
nagyon helyesen tette, hogy nem 
irta alá. Ha tárgyalásra korül a 
sor, igazolhatja, hogy miért nem 
irta alá és eljárásából semmi jog- 
hátrány sem fog származni. 

-—------ 

Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj elő- 
fizetőkért. 

Sz. D. Firtosváralja M. Z. 
Hegyközkovácsi. F. J. Vadász. B. 
I. Tekerőpatak. L. J. Gödemester- 
háza. B. A. Gyergyóalfalu. 

Előfizetőinkhez! Vidéki 
megbizottaink tovább folytatjálk 

előfizetőink felkeresését s ez al- 
kalommal a következő megyéket 
látogatják meg: Torda, Alsófe- 
hér, Szilágy, Csik, Krassó és Szö- 
rény megyékben lakó előfizetőin- 
ket. Miután a megbizottaknál 
váló fizetés sokkal egyszerübb, 
mintha postautalványon külde- 
nék be a pénzt, továbbá költségbe 
sem kerül, ezért feikérjük mind- 
azon előfizetőinket, akiket a meg- 
bizottak felkeresnek, hogy sza- 
bályszerü nyugta ellenében fizes- 
sék ki a feltüntetett hátrálékot. 

Miután már szeptember hónap- 
való ban vagyunk s az év sagyrésze 

már eltelt, ennél fogva a f. évi 
előfizetési dijákat is kérjük ki- 
fizetni. Miután nem minden elő- 
fizetőt tudnak megbizottaink rö- 
vid időn belül felkeresni, ezért 
azon megyékbe, ahol megbizot- 
taink csak később jelennel meg, 
a kitöltött postautalványt a hát- 
rálék feltüntetésével megküldjük. 
Kérjük tehát azokat, akiket ez 
alkalommal nem keresnek fel 
megbizottáink, hogy cz uta'vány 
felhasználásával küldjék be a 
feltüntetett hátrálékot. 
Az elmult években az ősz folya- 

mán előfizetőink közüz nagyon 
sokan jelentettek be uj előfizető- 
ket. Felkérünk minden egyes elő- 
fizetőt hogz ismerőseik és bará- 
taik körében terjesszék lapunkat 
és ha uj előfizetőket azonnal nem 
is tudnak bejelenteni, közöljenek 
kiadóhivatalunkkal olyan cime- 
ket, akik valószmüleg megrende- 
lik egy mutatványszám elküldése 
után lapunkat. A4A gyüjtőknek 
minden uj előfizező után könyv- 

aiándékot adunk a „Dtagyar Nép 
könyvtárából. Kérjük 
megirni, hogy 
küldjük meg. 
A következő befolyt pénzeke 

nyugtázzuk: M. E Oravica 130 ír, 
1938. jul. 1-ig), R. I. Kispereg 150, 
B. L. Dés 100, Ny. J. Aranyos 
egerbegy 150. H J. Homorol. 
jánosfalva 73, D. T. Homorol 
szentpál 150, B. F. Erdőgyarak 
500, B. J. Szentágota 305, V. K 
F. Hagymádfalva 200, N. L Kö- 
pee 155, Z. A. Biharszentjáno 
150, G. J. Nagyszalonta 150, Gy, 
F. Aranyospolyán 320, M. K. Sza, 
mosudvarhely 150, M. K. Szinér. 
váralja 150, Gy. M. Őtelak 37 
A. I. Brassó 150, Sz. J. Halmá 
155, K. I. Borbátviz 155, 
Ádámos 155, Sz. Gy. Bölön 305, N. 
I. Bihardiószeg 150, N. J. F. N agy. 
bacon 150. P. A. Lemhény 100, A, 
S. Felör 100 lej. 

Minden szó 4, vastagabb betü 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 
lej. Allástkeresők részére 
szóig 40 lej. - Előfizetőinkne 
minden szó 3, vastagabb betüv 
6 lej. Az apróhirdetési dij előn 
fizetendő. Jeligés leveleket csak 
portó beküldése esetén további 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé. 
sekre is csak ugy adunk válas 
ha a válasz lev. laápot meltlékelik, 
vagy bélyegben küldik be a port 
költséget. 

- —— 

Óriáseper száza százhusz, ezrő 
hétszáz lej, legtöbbfaju szemző 2 
gallyak száza kettőszáz lej most e, 
Őszire nagygyümölcsü ribiszka 
folytontermő málna gyökereő 
töve husz darab száz lej. Szálli 
tás pénz vétele után. Alma, szílva 
gyümölcsfák tiz darabja szám é. 
husz lejtől négyszáz lejig, nagy 9. 
ság szerint Teleki Arvéd faisko 
lájából Ilara, jud. Turda. b 

Benősülne 47 éves reformátó 
érettségizett volt kereskedő f 
nuyerskosztos 80.000 lej készpénz 
zel, gazdaságba, vagy más ter 
mészettel összefüggő foglalko k 
zásba, Öszinte, részletes levele s 
kér: Tury Tatván Oradea-Naz 
várad, Hegedüs Hirlapiroda c 
mén. 

Szivesen elmennék kereszténi fe 
uriházhoz gyermek mellé, ese 
szobalánynak, csakis vidélta 
Cim: Biró Erzsébet, Arad, 
Vasile Goldis No. 3. rőe
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Keszdődik a ftanulás. 
Az elemi- és középiskolák 

ifju népe már begyült a tudo- 

mányok megszentelt hajlé- 
kaiba. De készülődnek a gazda- 
ifjak is. Októberben ők is be- 
vonulnak kitünő gazdasági is- 
koláink termeibe. Ae ők tanu- 
lása igéri a legbizonyosabb 
hasznot, nekik nem kell a pá- 
lyaválasztás gondjaival foglal- 
kozniok. Képeink gazdasági is- 

koláink életébe nyujtanak be- 
pillantást. Felső képünk a szé- 
kelykereszturi gaedasági iskola 
oktató munkájának egyik 
jelenetét ábrágzolja: a növendé- 
kek tanáraik vezetése mellett a 

gazdasági gépek ta- 

nulmányozásával fog- 

lalkoznak. Alsó ké- 
pünk is érdekes jele- 

netet ábrázol. Kato- 
likus papnövendékek 

a radnóti iskolában 
igyekeznek megis- 

merkedni az előreha- 

ladott gazdálkodás fo- 
gásaival, hogy aztán 

népüknek egen a té- 
ren is hogzáértő vege- 
tői lehessenek. 

Tanuld meg! 
-——- 

Milyen termetű gyümölcsiákat ismerünk? 
,Sokan nem tudják. hogy a gyümölcster- melésben milyen fákat nevezüni törpe tör- éstieknek, magas törzsüeknek, miért nevezzük 

egyes fák koronáját kehely alakunak, másokét 
gyla alakunak. Az alábbiakban ezeket magya- Tászuk meg. A magastörzsü fák koronája egy méter nyolcvam centi magasságban kezdődik, ésefleg azonban csak két méter husz centi ma- vasságban ágazik szét. A középmagas töresü fák. koronája egy és negyed méter magasság- ban kezdődik. Az olyan fákat, amelyeknek ko- 
Tonája ennél alacsonyabban ágazik szét, törpe áknak nevezzük. 

A kehelyalaku korona az elágazásnál há- om águ. A három ág egy méter távolság után 
étkét ágra oszlik. A villás ágak egyenlete- 

"ven oselanak el és biztositják, hogy mindenütt ellő mennyiségü fény és levegő jut a gyü- lolosfa. koronájába. Á jól metszett kehely- 
aaku korona kitünően elősegiti a gyümölcs lejlődését és érését. A gyümölcsfák ősi termée- 
szetének tekintetbe vétele alapján kehelyatlaku 
orona való a körtefán kivül csaknem agz ösz- 

szes gyümölcsfáknak. 

o 

A gulaalaku koronának fő vezérága van és 
ebből ágaznak ki a mellékágak. A körtefa ter- 
mészeténél fogva szép gulaalaku koronát szo- 
kott nevelni. 

Mentsük meg a paradicsomot 
az elfagyástól! 

A fagyok beköszöntése előtt a félig érett 
paradicsomot meg lehet menteni ugy, hogy tél 
kezdetéig friss paradicsommal láthatjuk el a 
házat. A paradicsom-töveket kiszedjük. A nö- 
vényről letépjük a leveleket ugy, hogy csak a 
gyümölcsök maradjanak a puszta szárakon. A 

ezután nehány paradicsom-töveket órára a 
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napra helyezzük, hogy a sebek, amelyek a leve- 
lek letépése alkalmával keletkeztek, begyó- 

gyuljanak, vagy legalább is megszáradjanak. 
Az ilyen sebek szoktak ugyanis kiinduló pont- 
jaivá válni mindenféle penészedésnek és rotha- 
dásnak. A növényeket ezután tövüktől száraz 

szellős helyen fölakasztjuk és igy hetekig, sze- 

rencsés körülmények között hónapokig el tud- 
juk látni a hágtartást friss paradicsommal. 

Almahámozás — kés nélkül. 

Az almát nagyon könnyü meghámozni kés 
nélkül a következő módon: egy percre buzogó 
vizbe mártjuk és ezután kivesszük. Az ilyen 
módon kezelt alma héját kézzel könnyü lehá- 
mognmi. - 

ROSSZMAÁJUSAG. 

—– Tegnap messziről megláttam azt a fiut, 
aki a mult vasárnap csókot akart lopni tőlem. 
Erre uccu neki, szaladni kezdtem. 

—– Na és utolérted? 
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Háborútól, úrtól, jégtől, 

Döghuláltól, éhinségtől 

Mentsen Isten népünkért is, 

Ezt kéri a Mugyar Nép is. 

Hogyan javitjuk meg a kesernyés izü 
zöldiőzeléket ? 

A kelkáposzta, kelvirág és kárfiol nagyon 
sokszor kesernyés izü lesz. Az ilyen főzelék pe- 

dig nem ieletes. A bajon könnyü segiteni ugy, 
hogy azt a vizet, amibe először főttek a fent 
emlitett zöldségek, kiöntjük és uj vizet öntünk 

a főzelékekre. 

A magyar diszítés alapformál. 

Nagyon szép térkitöltést mutatunk be egy 
cifraszűr gallérjáról. Az itt közölt diszítésbőb 

ha szembe forditjuk, rendkivül gazdag hatásu 
izléses diványpárna tervet készithetünk. 

hs 
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